

清廉品行的养成与坚守

刘海奎

中华民族自古以来就崇尚清廉,把清廉作为一种精神、一种文化、一种追求,世代相传。海瑞何以成为千古传颂的清官?焦裕禄如何能够成为公仆的楷模?李林森又怎样成为一名优秀的共产党员?孔繁森去世后,西藏人民为何撰写了“一尘不染,两袖清风,视名利安危淡似狮泉河水,二离桑梓,独恋雪域,置民族团结重于冈底斯山”的挽联……所有的答案,唯“清廉”二字。

何谓清廉?不浊为清,不贪为廉。顾名思义,清廉就是洁身自好,不贪不沾。清廉是充斥天地间一股浩然正气,是流淌在中华民族血脉里的一种传统美德。

何以养廉?以廉为本。清廉是立国之本。早在春秋时期,齐国相国管仲就提出:“国有四维……一曰礼,二曰义,三曰廉,四曰耻。”认为礼、义、廉、耻是支撑国家大厦的四根柱子,任何一根柱子出了问题,都会导致大厦倾覆。管仲的观点为后来历代统治者和思想家所推崇,并将之概括为“礼义廉耻,国之四维,四维不张,国乃灭亡”这句经典名言。清廉是做人之本。清朝大学士陈弘谋进一步强调:“廉耻,立人之大节,盖不廉,则无所不取;不耻,则无所不为。为人而如此,则祸乱败亡,亦无所不至。”一个人如果不懂得廉耻,那么就没什么不敢要的,也没有什么不敢做的。做人到这种地步,其结果必然是招致祸乱,失败灭亡。

以俭养廉。古人认为:唯俭可以养廉。中华民族自古以来就重视“俭”。道教始祖老子说:“我有三宝,持而保之:一曰慈,二曰俭,三曰不敢为天下先。”儒家提倡“温良恭俭让”五种美德。《左传》中有句名言:“俭,德之共也;侈,恶之大也。”宋代史学家司马光

解释曰:“夫俭则寡欲,君子寡欲,则不役于物,可以直道而行。小人寡欲,则能谨身节用,远罪丰家。故曰:俭,德之共也。侈则多欲,君子多欲,则贪慕富贵,枉道速祸。小人多欲,则多求妄用,败家丧身。是以居官必陋,居乡必俭。故曰:侈,恶之大也。”这段话的意思是:节俭就欲望少,有地位的人欲望少,就不会被物欲役使和支配,就能够正道直行,不搞歪门邪道。普通老百姓欲望少,就能约束自己,节约用度,避免犯罪,使家庭富裕起来。所以说:节俭,是德中的大德。奢侈则欲望多,有地位的人欲望多,就会贪图富贵,就会多方营求,挥霍浪费,导致家破人亡。奢侈的人做官就会贪赃受贿,做百姓就会成为盗贼。所以说:奢侈,是恶中的大恶。

何以保廉。义的含义很宽泛,在这里,义是指手段正当,合乎法度。古人讲:“君子爱财,取之有道。”古人把对待钱财的态度作为判断是君子还是小人的试金石。孔子说:“不义而富且贵,于我如浮云。”大丈夫豪气也说过:“且夫天地之间,物各有主,苟非吾之所有,虽一毫而莫取。”在这种义利观的影响下,历代贤良之士都以义为标尺,判断是非,区分廉贪,守住底线,面对不义之财不动心,“宁可清贫,不可浊富”,坚守着自己清廉清白的道德情操。明代政治家于谦进京时,一些官员要送礼物和土特产给他,于谦都一一回绝。他写道:“绢帕麻菇与线香,本资民用反为殃。清风两袖朝天去,免得闾阎话短长。”他到了京城,有人问他给权贵带了些什么礼物,他举起两袖笑道:“带有清风。”至今,“两袖清风”已成为清廉的代名词。

何以守廉?廉洁修身是一种信念和操守,就是要把来自人民、植根人民、服务人民作为自己须

臬不可忘却的根本,深怀为民之心,善谋利民之策,常思便民之行,多干惠民之事。把勤政廉洁视为生命的第一要义,工作中以身作则,率先垂范,努力做到清廉为官,勤政为民。

君子固本,本立而道生。没有高尚的人品做底子,从政肯定跌跤子。所有犯错误干部的蜕变过程都惊人相似:始于追求低级趣味,热衷物质享受;进而盲目攀比,心理失衡;接着动摇理想信念,价值取向逆转;最后疯狂以权谋私,走向违法犯罪。马克思说过:“不可收买是最高尚的政治品德”。道德常常能填补智慧的缺陷,而智慧永远填补不了道德的缺陷。树朽先朽其根,人毁先毁其志。思想故障是产生其他一切问题的总根源。一个具有崇高理想、坚定信念、高尚情操的人,是不会为物质诱惑所折腰、为低级趣味所蛊惑的。有的党员干部就喜欢比官职、比财富、比“潇洒”、比享乐,比来比去,把自己比寒酸了,把党性比没有了,把自己比到监狱里去了。他们真的穷吗?事实上,“穷”是理想信念。

治腐之本在于治人,治人之本在于治心,治心之本在于治欲。加强党员干部的思想教育是一个永恒的课题,是反腐倡廉建设的基础性工程。面对五光十色的世界,党员干部特别需要理智,用理智支配欲望、用理智运用权力、用理智实现目的、用理智选择手段。理智又靠什么呢?既靠制度法规,也靠自知之明,靠道德良知,靠自重、自省、自警、自励的功底。面对复杂的形势和繁重的任务,党员干部特别要加强党性锻炼,做人要正,从政要勤,当官要廉,为首要正,以正派赢得人心,以勤政获得敬重。必须切实加强理想信念教育、廉洁自律教育和党纪国法教育,大力加强廉政文化建设,教育引导广大党员干部讲党性、重品行、作表率,做

到立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私,永葆共产党人的政治本色。

从心戒贪。有一首打油诗《知不足》,形象地描绘了贪婪的种种表现:“终日奔忙只为饥,才得饱食又思衣;身穿绫罗和绸缎,堂前缺少美貌妻;娶下三妻和四妾,又怕无官受人欺;四品三品嫌官小,又想南面做皇帝;一朝登上金鸾殿,却慕神仙下象棋;洞宾与他把棋下,又问哪有上天梯;若非此人大限到,上到九天还嫌低。”语言虽夸张,却刻画了贪得无厌的人的丑恶嘴脸。此外,还要破除“腐败已经成为习惯”的心态。一些贪官在悔过书中说:“当时我对金钱是又爱又恨又怕,逐渐地自己收受钱财多了,慢慢地也就习惯了。”这几句话,看似平常,实则惊心。在熙攘的世界保持心灵的澄澈,万事莫如净化心灵重要。纸是包不住火的。对行贿,眼里要识得破;对受贿,心里要挺得住。

清廉是福。为官清廉者,百姓敬之,福气自来。其一,清廉使人康健。清廉的人,能够远离灯红酒绿,生活有规律,饮食有节制;不为钱所累、不为情所困;不做亏心事,不怕夜敲门,睡得踏实,吃得香甜;面对执法执纪机关,没有内疚和畏惧,警笛声声,不必胆战心惊。其二,清廉使人远祸。清廉的人,奉公守法,淡泊名利,懂得知足,凭正当收入过日子,故能一生平安,远离灾祸;而腐败者说不定哪天东窗事发,身陷囹圄,身败名裂,家毁人亡。其三,清廉使人家和。清廉的人,追求健康生活方式,没有不良嗜好,不贪杯,不涉赌,作风正派,对家庭负责,故能家庭和睦,夫妻恩爱;清廉的人,自无不义之财,生活简朴,勤俭持家,家风良好,自然家和万事兴。

(作者系市人民检察院检察长)

学习领会“四个全面” 推进公共资源阳光公平交易

黄建军

党的十八大以来,党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局。作为公共资源交易工作者,学习领会好“四个全面”,并按照这个战略布局做好本职工作非常必要。

一、学习领会全面建成小康社会战略目标,为推进全市经济社会发展贡献力量

全面建成小康社会,必须凝聚中国力量。正如十八大报告所讲:“中国特色社会主义是亿万人民自己的事业,要发挥人民主人翁精神。”面对利益调整带来的矛盾,面对思想观念多元的状态,唯有凝聚共同力量,戮力奋斗,才能建成美好家园。全面建成小康社会,必须抓好发展这个根本。市委以“三张图”赋予了各级党员干部新的任务,广大党员干部只有更加自觉地认识新常态、运用新思维,在坚持“总蓝图”、完善“路线图”、细化“施工图”上刻画出奋斗的足迹,才能为全面建成小康社会做出积极贡献。目前,全市一批重点项目已经开工建设,一批批社会急需的基础设施、公用设备、民生项目正陆续在交易中心开标评标,交易中心要在“企业大服务”专项行动的基础上,继续为重点项目进场交易开辟“绿色通道”,使这些项目尽早落地开花,为我市新一轮发展凝聚起希望和力量。要继续完善“一站式”、“邀约”服务,以优质高效运行为“转型提速”提供保障,为推进全市经济社会发展贡献力量。

二、学习领会全面深化改革历史进程,为阳光公平交易平台建设扫除障碍

公共资源统一交易平台的建立,本身就是全面深化改革的重要组成部分。国家发改委提出了要在2017年建成全国统一的公共资源交易平台的目标,省政府也在2015年廉政工作会议上提出要建立统一规范的省级招标投标和公共资源交易平台,为推进我市公共资源交易形成了良好的环境。从全市公共资源交易市场来看,条块分割、监管缺位、市场主体恶性竞争的乱象已大为改观,但公共资源利用等领域仍有来自一些利益群体的阻挠,这些固化的既得利益往往与政府部门自身的利益相关联,形成公共资源交易市场的“深水区”。公共资源交易的监管机构、交易场所必须以“敢啃硬骨头”的精神,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,为阳光公平交易平台建设扫除障碍。首先,要打破利益均沾格局,通过激发市场主体的创造活力,为各类市场主体营造公平竞争的发展环境;其次,继续坚持行政监管和市场交易主体“管办分离”原则,清除权力和利益相互勾结、“暗箱操作”导致的权力寻租;最后,坚持“共同监管”原则,继续推行公共资源交易管理机构对交易项目进行过程监管的做法,做到关口前移、实时跟进,形成行业主管、综合监管与行政监察既相互独立又相互制约的公共资源交易监管新机制。

三、学习领会依法治国基本方略,推进公共资源交易“应进必进”

作为党员干部,一方面,要严格遵守宪法和各项法律制度,做遵法、学法、守法、用法的模范。在公共资源交易领域,在巨大利益的诱惑下,一些从业人员仍幻想通过人情通融破坏规则制度,企图通过金钱腐蚀关键岗位的人员,获得非法利益。在依法治国的今天,这样的“潜规则”将很快失去市场,被“拉下水”的干部也必将被法治社会淘汰。另一方面,要按照“政府职能转变到哪一步,法治建设就要跟进到哪一步”的要求,遵循法治的大框架和轨道,按照法治的理念和方法工作。一是通过依法行政,形成工作程序中“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治氛围。二是学会依靠法治工作的方法。如在公共资源交易中,要严格落实各主管部门“集中交易”的制度要求,将公共资源交易项目全部纳入统一的交易平台,从而打破原有交易市场分散建设、多点交易的局面,消除围标串标、操控专家行为的可乘之机。三是通过法治将权力关进制度的笼子。例如通过建立全省甚至全国联网的综合评标专家库等方法,把分属不同部门的权力关进制度的统一笼子里,从而解决招投标环节的突出问题,形成“不能腐”的防范机制。

四、学习领会从严治党总要求,打造务实重干党员干部队伍

习近平总书记强调:“选择从政就不要在从政中发财,选择发财就去合法发财。”党员干部一方面要自觉适应从严治党新常态。真正从思想上转过弯来,珍惜工资待遇及合理保留的福利,做到心不动于名利之诱,目不眩于五色之惑。公共资源交易领域涉及利益各方,中心工作人员容易受到利益诱惑,要按照习近平总书记“五个必须”的要求,从严自律,健全规章制度、完善科技手段,主动接受进场各方监督,做“讲纪律、守规矩”的榜样。另一方面要主动作为迎接新挑战。目前我市处在爬坡过坎、攻坚转型的关键时期,作为全市公共资源交易机构,更要深刻理解信息化全面融入经济社会各领域的现状,牢牢把握现代物流、电子商务等新兴产业迅猛发展,资源利用循环化公共资源交易工作面临的新形势、新挑战,勇于担当,主动作为,为新一代移动通信、现代装备研发制造基地建设、新材料研发等产业进场做好服务。要以全省建立统一的公共资源交易平台为契机,借助“互联网+”、物联网等技术及手段,创新公共资源交易服务监管手段,结合工作实际,以“三严三实”专题教育促进工作开展,在全市经济转型升级的主战场上做出积极贡献。

(作者系市公共资源交易中心主任)

论点摘编

互联网推动农村巨变

国外学者早在上世纪70年代就指出了信息不对称对市场经济活动造成的影响:在市场经济活动中,掌握信息比较充分的人员往往处于比较有利的地位,而信息贫乏的人员则处于比较不利的地位。我国的改革进程虽然从农村起步,但市场化进程和重心更多偏向东部沿海地区和中心城市。在信息不对称的条件下,要发展农村经济、促进农民致富十分困难。而互联网时代的到来和农村互联网的大规模普及,正在补齐农村经济发展的这一重大短板。虽然互联网也会由于信息量过大而带来新的信息不对称,但这对城乡而言是平等的。因此可以说,互联网正在消除现实世界城乡之间由于交通、区位等因素造成的信息不对称,将使农村所拥有的丰富资源前所未有地被发掘出来。

——高尚全在《人民日报》刊文

亚洲与世界互动呈现新常态

根据国际货币基金组织预测,2013年—2019年,东亚经济增速将由5.9%降至5.3%,而北美和欧洲的经济增速将分别由2.1%和0.4%上升到2.7%和2%。但东亚仍是世界经济最具活力的地区,特别是中国经济的转型升级对世界经济具有重要影响。亚洲与北美和欧洲之间的货物贸易失衡状况正在改善,但服务贸易失衡格局进一步扩大。亚洲是国际服务贸易的净输入国,欧洲和北美国际服务贸易净输出国的地位得到进一步强化。2015年亚洲有望成为资本净输出地区。根据权威预测,欧洲有望于2017年成为资本净流入地区,北美也有望于2019年成为资本净流入地区。届时,全球对外投资格局将发生逆转,亚洲成为资本净输出地区,欧洲和北美成为资本净流入地区。

——张燕生在《人民日报》刊文

心怀敬畏严以用权 对党忠诚做人要实

盛亚军

习近平同志提出,领导干部要“既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实”。严以用权是对领导干部执政过程提出的要求,强调不滥职、不弄权、不滥用权力。做人要实提倡做老实人、当清白官、对党忠诚,反对偷奸耍滑、欺上瞒下、形式主义。领导干部手中掌握着或大或小的权力,只有心怀敬畏,懂得权力的来源,才能不擅权、不弄权,真正做到对党、为公、为人民掌权。领导干部的做人问题,关系到官场风气与执政效率,只有对党忠诚,才能不迷茫、不出轨、不胡来,最终形成实干创业的局面。

一、领导干部的权力是党和人民赋予的

政府的权力来自于人民,政府的职责也是保障人民的合法权益。中国共产党作为执政党,必须全心全意为人民服务,才能持久地获得人民的支持。因此,党在选取领导干部时,必须选贤任能,只有优秀的人才能完成党和人民的重任。

从权力来源的角度来说,领导干部的权力直接来源于党组织,根源来自人民。可以说,领导干部的权力不是某一位赏识自己的领导,也不是某一次公开选拔的胜出获得的,而是来源于党组织,来源于全体人民。清楚了权力的来源也就为严以用权奠定了根基。

严以用权就是要让领导干部懂得,自己拥有权力首先离不开党组织和人民的信任,其次才是个人能力。绝不能在掌权时自高自大,忘记了为谁掌权,辜负了党组织和人民的信任。权力是一把利刃,是斩奸除恶,还是伤人伤己,关键看利刃对准的方向。为党和人民掌权,就会公平

行事、不谋私利、廉洁奉公,永远被党和人民信任。为个人利益掌权,就会铤而走险、为所欲为、违法乱纪,最终害人害己。

二、领导干部须心怀敬畏严以用权

领导干部的权力来源于人民,人民无时无刻不在监督、考验着每一位领导干部。人民的力量是伟大的,领导干部只有对人民和手中的权力心怀敬畏,才能杜绝侥幸心理,懂得“莫伸手,伸手必被捉”的道理。对于人民的重托,领导干部只有牢记使命,才能在位子上不胡作非为,懂得“权力是把双刃剑”的道理。

总有些领导干部突破纪律和法律底线,坠入腐败堕落的深渊。有些领导热衷于“当大官”“掌大权”,官瘾十足,总想让别人俯首称臣、顶礼膜拜。有些领导想一手遮天,拉帮结派,搞“山头主义”,对不同意见大肆打击。有些领导想逃避党纪国法的惩处,成为漏网之鱼。以上各类“问题干部”都是被暂时的权力蒙住了双眼,做出了与身份极不相符的行为。

为党和人民掌权,就要对人民心存敬畏。不能欺骗党组织,不能糊弄人民群众。严以用权就是告诫手中有权力的领导干部,用权需谨慎,杜绝随意用权、违法违规用权。领导干部手中的权力不是谋取私利的工具,而是为民造福的工具。中国共产党人通过多年的浴血奋战才取得人民的信任与支持,如果领导干部不珍惜手中的权力,滥用权力,势必会动摇党的执政基础,败坏党的风气。

三、做人要实要求对党绝对忠诚

做人要实要求领导干部踏踏实实做人,干干净净做事,分得清是非,经得起诱惑。对党绝对忠诚,既是领导干部的本职责任,又是一生的努力方向。领导干部做人要实,就是要摒弃阿谀奉承、好大喜功的陋习,树立实干兴邦、解决问题的风尚。

领导干部的中心工作不应当是搞官场人际关系,不应当是同僚间的迎来送往,而应是科学的决策与高效的执行。科学的决策与高效的执行可以推动社会的发展和进步,让人民受益。有些领导干部热衷于学习做人技巧,观察上司和下属的性格,钻研人际关系学,他们这样做,就是为了不得罪人,当个“太平官”“长远的官”。过于看重做官的技巧,往往会失去公正、为民的原则。过于注重人际关系,往往会只对人、不论事,容易搞特殊,违背原则纪律。

对党绝对忠诚,就是党的利益高于一切。不允许个人利益凌驾于、捆绑于党组织之上。一个组织的兴旺发达,需要有一大批忠贤之士的加盟。英才因共同的组织目标汇聚于组织内部。对党忠诚,不是忠诚于某一个人,而是忠诚于《党章》和《宪法》,忠诚于人民。领导干部只有对党绝对忠诚,才能是非问题上牢牢掌握方向,前不人后一个样,今天明天一个样,不会因某些局部腐败现象而丧失对党的信仰,不会因个人利益的得失而丧失前进的方向,不会因个人掌握权力而为所欲为。

践行“三严三实”聚力转型发展 笔谈

